



石门中学

打造中国品格、世界品质的一流品牌高中

底蕴深厚，育人初心始终不渝；精神昂扬，办学质量不断攀升。作为佛山教育乃至广东教育的一面旗帜，石门中学在近百年的办学历程中，春秋更迭、弦歌不辍，始终与时代和地域同频共振，傲立潮头。

“石门中学是南海教育的‘封面’，如何保持和扩大领先地位，新班子任重道远。”石门中学党委书记田冬冬表示，全体石中人将秉承“任重道远，毋忘奋斗”的传统，发扬“科学、协作、拼搏”的精神，做好传承与创新、强化辐射与带动，加快把石门中学打造成为具有中国品格、世界品质的一流品牌高中，为现代化活力新南海建设提供更强劲动力。



■石门中学高一新生军训，人人精神抖擞。

石门中学近年荣誉

- 首批国家级示范性普通高中
- 全国五四红旗团委
- 清华大学生源中学
- 北京大学博雅人才共育基地(★★★)
- 广东省先进集体
- 广东省先进基层党组织
- 广东省基础教育党建工作示范校
- 广东省新课程新教材实施示范校
- 广东省中学数学高质量发展示范校
- 广东省生物学竞赛省队培养示范校
- 广东省中小学心理健康教育特色学校
- 佛山市数理类市级高水平特色创建项目学校
- 佛山市优秀传统文化艺术传承学校
- 南海区合唱学校
- 南海区劳动教育特色学校



■石门中学在第33届全国中学生生物学奥林匹克竞赛决赛中斩获4金3银1铜。



■石门中学在第41届全国青少年信息学奥林匹克竞赛(NOI2024)决赛中斩获1金1银1铜。

科学协作

精诚之师爱生如子

“只要我们需要，我们的老师一直在。”回忆起高中三年的时光，每一名石中子都忘不了老师从早到晚陪伴他们冲刺高考的时光。

这是石门中学精诚之师“爱生如子”的体现。早在1932年，首任校长李景棠便要求全体教职员工“要像关心自己的孩子一样关心学生，要像教育自己的孩子一样教育学生。”这种教育观念深刻地熔铸在历代石中人的骨血之中，并在新时代中逐步探索出导师制、智囊团、教练员、学生发展指导制等科学的育人机制，其理念便是“让每一位学生都有可倾诉的老师，让每一位老师都有要牵挂的学生”。

以导师制为例，导师关注每一个学生从入学到毕业的成长过程，包括学习、生活、德育等各个环节。这种亦师亦友般的陪伴，照亮了学生的成长成才路，也深深地感动着学生和家

长。每年毕业季，教师们总会收到来自学生家长的鲜花和锦旗。

在2024年高考中，309班多名学生斩获佳绩。“师生同心、臻于细节，壮志满怀，必有大成。”班主任丁黎敏表示，辉煌成绩的取得在于“科学、协作、拼搏”的石中人精神，老师们分工协作、互相补位，给予了学生们高质量的陪伴。

以智囊团为例，学校从高一、高二的优秀教师中选取学科智囊团成员，他们不仅对高三的学科教学给予中肯的建议，还每周固定一天时间，对有需要的学生进行一对一的帮扶和指导，不断提升学生学科核心素养。此外，学科老师精选每一道题。“只有让教师跳进题海，学生才能跳出题海。”这已是石中老师们的共识，也成为了科学化减负增效的良策。

传承创新

百年名校任重道远

石门中学以长盛不衰的教学质量、成果丰硕的素质教育实践，常年领跑佛山乃至全省，成为全国“县中振兴”的一面旗帜。

作为佛山最亮眼的教育品牌，“石门”更是积极推动区域教育优质均衡发展。石门教育集团以石门中学为龙头，打造以“名校+新校”“名校带薄弱学校”的新格局。在龙头校优质资源的辐射带动下，通过老师跟岗学习、师资交流培训、教育资源共享等方式，成员校的教学质量、学校管理、师资队伍、文化建设等得到大幅改善和提升。2022年，石门教育集团获评广东省首批优质基础教育集团培育对象。

随着粤港澳大湾区互联互通，石门中学的办学思路也更加“开放合作”。今年5月，由石门中学携手佛山暨大港澳子弟学校共同打造的粤港澳拔尖创新人才联合培养基地正式揭牌，该基地旨在为粤港澳大湾区培养更多拔尖创新人才，促进教育资源的共享与整合，为区域教育事业的发展注入新的活力和动力。

据介绍，两校将围绕学生培养、教师培训、学生交流、招生升学等多个方面展开合作，港澳籍学生将在前两年的高中生涯完成石门中学的课程学习后，由佛山暨大港澳子弟学校无缝对接培养，针对香港DSE及港澳台联考方向，获得更多元化的升学路径，让更多优秀学子进入国内国际顶尖名校。

如何在高原上再攀高峰？田冬冬表示，拔尖人才培养是石门中学突破发展的关键。面对新征程，石门中学将加强党建引领作用，上下同心凝聚合力，围绕“塔尖创一流、全面高质量、资源强配置”三方面，强化拔尖创新人才培养，全面扩大C9、985高校录取人数，加强石门中学品牌资源化，用新的奋斗创造新的成绩，办好人民更加满意的教育。

文/佛山市新闻传媒中心记者 黎小燕
学校供图

傲立潮头

拔尖人才多元开花

近日，在第33届全国中学生生物学奥林匹克竞赛决赛中，石门中学共斩获4金(广东共9金)3银1铜，金牌数和奖牌数均居全省第一。近三年，石门中学在全国五大学科竞赛中包揽佛山地区全部奖牌，共囊括金牌7枚、银牌10枚、铜牌5枚。

五大学科竞赛成绩的“遥遥领先”，得益于南海教育在拔尖人才培养方面的“先手棋”。早在2022年9月，南海区少年科学院便在石门中学成立。肩负起为国家和社会培育更多拔尖创新人才的新使命，石门中学积极引进和培育金牌教练，逐步构建起科学的高质量育人体系，培养了一批批具有国际视野、创新思维和实践能力的拔尖人才。

据统计，石门中学已有29位学生因学科竞赛成绩突出，获得清华大学、北京大学强基计划破格或保送资格。而在2024年广东省“中学生英才计划”选拔中，全省共90名学生入选，佛山市共入选10人，其中石门中学入选8人，入选

学生人数位居广东省第三。石门中学更成为佛山地区唯一的广东省中学数学高质量发展示范校、广东省生物学竞赛省队培养示范校、北京大学博雅生物基地校。

除了闪耀的“竞赛名片”，石门中学也在不断拓宽拔尖人才的成才路径，力争在裸分、学科竞赛、强基计划、体艺特长、港澳台联考等方面全方位开花。以今年高考为例，石门中学共有12人被清华、北大录取，其中赵思行进入广东省尖优生行列，关旭瑜、李伟丰参加港澳台联考(文史类)斩获全国第一名和第二名，获北京大学录取；另有45人被香港大学、香港科技大学录取。

数据显示，近八年(2017-2024)，石门中学有75人获清华北大录取、161人获香港大学等香港名校录取，1019人获清华大学、北京大学录取，724人获华南理工大学录取。学校连续8年荣登佛山市清北、中大、华工录取榜榜首，连续4年获香港大学、香港科技大学录取的人数居广东省第一。

全面绽放

素质教育润泽桃李

参加第五届“中外人文交流小使者”礼乐弦歌类集体展示全国总展演，在全国航海模型竞赛中斩获5个一等奖，在佛山市中运会甲组游泳项目中打破纪录……这个盛夏，石中子“全面开花”，绽放光彩！

石门中学坚持“五育并举”，以“培养未来社会的引领者和建设者”为育人目标，实施立德树人体系，从“立德、立言、立身、立业、立品”五个方面全面推进素质教育。

每天下午4时45分开始，便是石中子们的“show time”。石门中学现有60多个学生社团，包括舞蹈、合唱、民乐、管乐、毽球、街舞等，学生不仅可以尽情享受成长的快乐，还能在社团活动中不断提高思想品德素质、科学文化素质、心理素质和身体素质。

学校还举办丰富多彩的校园活动，精心打造石门中学“二十四节气”系列活动，包括木棉

文化节、紫荆花女生节、同心合唱节、体育艺术节、宿舍文化节、班主任节等。此外，学校定期举办社团嘉年华、科技节、校园开放日、迎新年音乐会等大型活动，为社团搭建展示风采的舞台。

社团活动成为石中子出彩成才的摇篮。其中，石中游泳队获2024年广东省中学生游泳锦标赛团体总分一等奖(最高奖)，7人次达国家一级运动员标准；石中定向队多次斩获全国中小学生定向运动锦标赛高中组团体总分第一名；机器人队连续两年(2021年、2022年)荣获世界机器人大赛总决赛总冠军；街舞队勇夺广东省健美操锦标赛一等奖第一名；合唱团多次参加中央电视台校园精品节目汇演，并到维也纳金色大厅演出。

学校每年还举办40多场高端讲座，邀请清北等知名高校教授、行业精英、杰出校友与学生交流。

石门中学全国五大学科竞赛获奖情况(2021至2024年)

2021-2022年度

省一等奖29人，全国决赛1金2银1铜

2022-2023年度

省一等奖46人，全国决赛1金2银2铜

2023-2024年度

省一等奖66人，全国决赛5金6银2铜